

Микрочастицы изымаются с предмета, если он не может быть доставлен к месту исследования или есть опасение, что при транспортировке, данного предмета, а также под влиянием каких-либо других факторов они могут быть утрачены. В этих целях может быть применен имеющийся в комплекте криминалистического чемодана пылесос. Изъятые с его помощью микрочастицы вместе с фильтром упаковываются и приобщаются к протоколу осмотра.

Анализ практики рассмотрения судами уголовных дел о насильственных преступлениях показал, что признавались недопустимыми и исключались из числа доказательств изъятые в ходе осмотра места происшествия доказательства на основании отсутствия указания в протоколе порядка упаковки вещественных доказательств, неуказания в протоколе всех изъятых предметов и следов биологического происхождения при осмотре места происшествия, несоблюдения процессуального порядка использования технико-криминалистических средств при производстве следственных действий.

Следовательно необходимо соблюдать следующие требования: самостоятельность в принятии решения о применении технико-криминалистических средств; допустимость применения технико-криминалистических средств; предварительное уведомление всех участников следственного действия о применении технико-криминалистических средств; обязательность процессуального закрепления применения технико-криминалистических средств и полученных при их использовании результатов. Применение технико-криминалистических средств должно планироваться.

1. Бастрыкин А.И. Криминалистика техника, тактика и методика расследования преступлений : науч.-практ. пособие. 2-е изд., доп. СПб, 2010.
2. Белкин Р.С. Криминалистика. М., 2006.
3. Криминалистика : учебник / Н.И. Порубов [и др.]. Минск, 2011.

УДК 343.985:343.343.6

М.П. Климчук, Е.П. Бегалов

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ НЕЗАКОННОГО ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ЛИЦ ЧЕРЕЗ ГОСУДАРСТВЕННУЮ ГРАНИЦУ

Личность преступника является одним из центральных элементов криминалистической характеристики незаконной переправки лиц через государственную границу. А.Н. Хоменко отмечает, что личность пре-

ступника является наиболее активной составляющей всей системы элементов криминалистической характеристики преступлений. По своей сути это тот элемент, который осуществляет деятельность по совершению преступления, «образует» все обстоятельства события преступления и находится в непосредственной взаимосвязи с другими элементами криминалистической характеристики [1, с. 221]. Построение типовой модели личности подозреваемого представляет собой процесс отбора необходимой, ситуационно обусловленной информации, объединения такой информации в целом, ее анализа и выведения нового знания, способствует установлению личности неизвестного преступника.

Для определения сущности рассматриваемого элемента криминалистической характеристики могут быть использованы данные из разных сфер познания: криминалистики, уголовного процесса, уголовного права, криминологии, социологии, психологии, психиатрии. Его содержание определяется характером преступных действий и надлежащими сведениями, которые способствуют эффективному выявлению, раскрытию и расследованию преступления. Иными словами, комплекс признаков личности преступника как элемент криминалистической характеристики охватывает все признаки, которые могут служить определению эффективных путей и методов установления, розыска и изобличения виновного.

Информацию об особенностях личности преступника можно получить путем изучения обстановки совершения преступления, показаний свидетелей, оперативно-розыскных и других данных, а также использования специальных знаний (обращение к криминалистическим учетам, получение консультаций, справок, привлечение специалиста к составлению субъективного портрета, получение заключения эксперта). Наличие этой информации имеет важное криминалистическое значение, поскольку позволяет определить направление поиска преступника (преступников), быстро его задержать и изобличить в совершении преступления.

Для разработки криминалистической характеристики лиц, совершивших незаконное перемещение лиц через государственную границу, имеют значение данные, касающиеся структуры личности преступника. Схема этой структуры имеет следующий вид: биологические, демографические, нравственные (мировоззрение, интересы, хобби и др.), социальные (трудовые, семейно-бытовые), психологические признаки [2, с. 47]. Такие данные о личности типичного преступника на начальном этапе расследования должны оказать помощь следователю и при выдвижении версий относительно лица, виновного в совершении незаконной переправки лиц через государственную границу. Анализ материалов уголовных дел о совершении данных преступлений позволил выявить личностные особенности преступника. Рассмотрим их.

Биологические признаки включают пол, возраст, особенности физической конституции, состояния здоровья. Результаты обобщения следственно-судебной практики свидетельствуют, что преступниками в большинстве (87 %) случаев были мужчины. Стоит также уточнить, что даже в той, незначительной части преступлений (13 %), которые совершались лицами женского пола, исполняли они, как правило, второстепенные, а не организаторские роли – способствовали совершению преступления, предоставляли помещения для укрытия мигрантов, реже – непосредственно пересекали государственную границу в пунктах пропуска по поддельным документам.

Возраст преступника в значительной мере определяет его мышление, поведение, активность противоправных действий. Он характеризуется следующими показателями: 14–18 лет – 17 %; 19–30 лет – 28 %; 31–45 лет – 39 %; старше 45 лет – 16 %. Эти сведения указывают на то, что наибольшей криминогенностью обладают лица преимущественно мужского пола в возрасте от 30 до 45 лет.

Указанная категория лиц, как правило организовавшая незаконную переправку, налаживала связи (часто межгосударственные). Например, в 2018 г. двое граждан Гвинеи в соучастии с двумя гражданами Украины организовали и незаконно переправили через государственную границу шесть граждан Гвинеи, одного гражданина Конго и одного гражданина Сирии. За предоставленные «услуги» организаторы получили от них около 12 тыс. долларов США [3].

По данным уголовных дел о незаконной переправке лиц через государственную границу, 23 % лиц ранее имели судимость, 11 % из них были судимы более одного раза. Исходя из анализа качественной структуры рецидива, можно сделать вывод, что около половины осужденных были судимы за преступления имущественного характера. Часто наличие криминального прошлого дает возможность таким лицам, используя уже «наработанные» связи (в том числе в местах лишения свободы), восстановить свою преступную деятельность.

Не подлежит сомнению тот факт, что употребление алкоголя или наркотических средств негативно сказывается на психической деятельности лица и влияет на выбор способа совершения преступления. Установлено, что по 14 % уголовных дел в момент совершения преступления преступник находился в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. Такая характеристика присуща в основном тем преступлениям, которые совершены без предварительной подготовки. Подавляющее же большинство указанных преступлений, совершенных преимущественно в группе, требовало от всех ее членов чрезвычайной организованности, бдительности и ответственности за конечный результат, а потому исключали употребление алкоголя, наркотических средств.

Социально-демографические признаки охватывают образование, социальное положение, место жительства, профессию, специальность, род занятий, данные о совершенных преступлениях и пр. Анализ уголовных дел о незаконной переправке лиц через государственную границу показывает достаточно высокий уровень образования организатора (со средним образованием – 11 % лиц; со средним специальным – 15 %, незаконченным высшим – 7 %, высшим – 67 %) и средний – исполнителя (со средним образованием – 26 % лиц, средним специальным – 28 %, незаконченным высшим – 5 %, высшим – 41 %). Среди преступников жители города составляют 62 %, а жители сельской местности 23 %. В подавляющем большинстве эти населенные пункты находятся в пограничной местности, неподалеку мест незаконной переправки лиц через государственную границу.

Наиболее типичным является отсутствие определенного рода занятий, источники доходов или отсутствуют вообще, или непостоянны. 19 % – работающие лица, 12 % – учатся в школах, профессионально-технических училищах, учреждениях высшего образования, 69 % – безработные. Незанятость трудоспособного лица работой и (или) обучением имеет криминогенное значение, поскольку лишает его возможности получить честным путем средства к существованию, предоставляет много свободного времени, которое может быть использовано им вопреки интересам общества, выводит из сферы необходимого уровня социального контроля и положительных связей в коллективе.

Таким образом, исполнитель незаконной переправки лиц через государственную границу характеризуется обычно невысоким социальным положением, образованием, отсутствием определенной профессии.

По данным уголовных дел, рассматриваемые преступления совершаются как в одиночку (31 %), так и группой лиц (69 %). Преступные группы формируются по национальному (45 %), реже региональному (18 %) принципу. В 37 % изученных уголовных дел такие связи имели межгосударственный характер. Именно они представляют особую сложность при расследовании незаконной переправки лиц через государственную границу. В таких случаях важно установление не только непосредственного исполнителя преступления, но и всех членов преступной группировки, и прежде всего ее организатора. Учитывая это, целесообразно проанализировать его типичные, криминалистически значимые характеристики.

Систематизация точек зрения криминалистов, а также анализ уголовных дел рассматриваемой категории позволили выделить перечень сведений, характеризующих личность типичного организатора незаконного перемещения лиц через государственную границу. Организатором является лицо мужского пола в возрасте от 35 до 45 лет, не имеющее

постоянного места работы; являющееся гражданином страны совершения преступления, реже – гражданином другого, преимущественно пограничного государства; имеющее ярко выраженные черты лидера (высокий уровень интеллектуального развития, целеустремленность, настойчивость, оперативность, гибкость мышления и т. д.); обладающее знаниями в области миграционного законодательства, а также законодательства, регулирующего деятельность коммерческих организаций (учреждение, функционирование и ликвидация юридических лиц); осведомленное о методах работы пограничных и правоохранительных органов, должностных лиц, связанных с контролем миграционных процессов; обычно хорошо разбирающееся в психологии человека, что позволяет ему подбирать соучастников, управлять их поведением, налаживать коррумпированные связи с должностными лицами, которые имеют отношение к регулированию миграционных и смежных процессов; часто владеющее приемами конспирации и успешно применяющее их в преступной деятельности.

Признаки личности преступника и преступных групп по уголовным делам о незаконной переправке лиц через государственную границу как элемент их криминалистической характеристики определяют особенности планирования и проведения следственных (разыскных) действий, а также других мероприятий гласного и негласного характера.

Большое значение в процессе расследования преступлений указанной категории имеют сведения о мотивах и целях их совершения. Мотив совершения преступления связан с его целью. Как свидетельствует следственная и судебная практика, незаконная переправка лиц через государственную границу как преступление, совершенное с прямым умыслом, всегда имеет свою цель.

Сведения о мотиве и цели преступления тесно связаны с другими элементами криминалистической характеристики. Следовательно, мотив (мотивация поведения) не рассматриваются отдельно от личности преступника, его психологических характеристик: свойств, качеств, состояний. Как справедливо отмечает Л.М. Балабанова, знание мотива дает ответ не только на вопрос о том, почему совершаются те или иные действия, но и на вопросы о том, в чем их смысл для данного индивида, какие потребности при этом удовлетворяются. Такой подход к мотиву позволяет понять, на что направлена активность человека, ради чего выбран именно этот вариант поведения, а не другой, т. е. понять мотив как причину, определить направленность поведения [4, с. 127].

По данным уголовных дел, большинство рассматриваемых преступлений объединены корыстным мотивом – получением определенной материальной выгоды от их совершения в будущем (незаконное пересе-

чение границы с целью занятия проституцией, скупки краденого, совершение краж, мошенничества, занятия «челночным» бизнесом и т. д.). Типичным является стремление к наживе среди нарушителей режима государственной границы, занимающихся незаконным промыслом рыбы, контрабандной деятельностью. К этой же категории мотивов относится получение вознаграждения за незаконную переправку лиц через государственную границу. Часто (22 %) такие преступления совершаются с использованием поддельных документов, удостоверяющих личность. При этом до 47 % указанных лиц имеют официальную занятость.

Имели место случаи, когда целями лиц, незаконно пересекающих границу, являлись объединение с членами семьи, лечение различных недугов, уклонение от военной службы, уголовной ответственности, путешествие по миру, изменение обстановки проживания, привлечение внимания к своей особе. В таких случаях цели и мотивы сложно разграничить, однако в процессе расследования следователь должен выяснить источник мотивации на совершение правонарушителем определенных действий, достижение соответствующей цели. Актуальность определения мотива незаконного перемещения лиц через государственную границу вызвана и тем, что совершение его из корыстных побуждений является квалифицирующим признаком.

Таким образом, детальное исследование криминалистической характеристики личности преступника свидетельствует о важности таких данных, как пол, возраст, гражданство, род занятий, образование, профессия. В подавляющем большинстве случаев это лица мужского пола, их средний возраст составляет 31–45 лет. Ранее судимыми было 23 % от общего количества привлеченных к уголовной ответственности. Около 56 % всех преступлений совершено по предварительному сговору группой лиц, из них организованной группой – 25 %, должностным лицом – 7 %. Корыстный мотив является доминирующим для лиц, организующих и способствующих на постоянной основе переправке лиц через государственную границу.

1. Хоменко А.Н. Связь личности преступника как элемента криминалистической характеристики преступлений с другими ее элементами // Актуальные вопросы правоведения в период совершенствования социалистического общества. Томск, 1989.

2. Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Личность преступника. СПб., 2004.

3. Гвінейці незаконно переправили через Волинський кордон 8 нелегалів. URL: <https://www.volynnews.com/.../hvineytsi-nezakonno-perepra>.

4. Балабанова Л.М. Судебная психология (вопросы определения нормы и отклонений). Донецк, 1998.